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Reformele de consolidare. 
In articolul nostru precedent am arătat 

ce ar fi de făcut ca să putem asigură de
plina mobilitate a depozitelor administrate 
de băncile noastre 

Chestiunea depozitelor însă este cu mult 
mai importantă decât să ne poată preocupă 
numai din punct de vedere al mobilităţii ca
pitalurilor în cari sunt plasate aceste depo
zite. Ea mai are şi o lăture de o înaltă con-
zideratie naţional-economică, cu care ne vom 
ocupă în cele următoare: 

Am arătat deja la începutul articolilor 
ce scriem, că ţânta ultimă a organizaţiei şi 
activităţii noastre reformatorice pe terenul 
afacerilor de bancă trebuie să ne fie inde
pendenţa financiară, despre care am zis, că 
numai atuncia va fi deplină, când vom putea 
există cât mai mult şi cât mai sigur din 
propriile noastre puteri, când nu vom prea 
fi avizaţi la capital străin, ci când tot capi
talul de lipsă pentru trebuinţele noastre eco
nomice îl vom avea dela şi pentru poporul 
nostru. Nimic nu poate fi mai raţional şi 
mai firesc decât ca capitalurile româneşti să 
rămână în mijlocul poporului nostru, între-
buinţându-se cât mai mult în producţiunea 
şi circulaţiunea acestuia. 

Din aceste conzideraţiuni pornind, pentru 
cazul special al depozitelor, datorinţa noa
stră este — ştiind că depunerile sunt cel 
mai însemnat izvor de capital românesc — 
să căutăm să câştigăm cât mai mult încre
derea publicului mare pentruca toate capitalu
rile disponibile să se concentreze la băncile 
noastre. Ori, realizarea reformelor şi pro
blemelor discutate mai nainte ar fi mijlocul 
cel mai excelent pentru câştigarea acestei 
încrederi, pe care poporul nostru şi pană 
acum — cu toate greşelile evidente ce ade

seori le-am comis cu băncile noastre — ne-a 
acordat-o din ce în ce mai mult. 

Ca un exemplu despre încrederea câşti
gată pană acum putem spune, că pană când 
în 1900 avem 34.953,430-01 cor. ca depozite, 
adecă de 2'8-ori mai mult ca totalitatea fon
durilor proprii ale băncilor noastre, pe atunci, 
patru ani în urmă, la 1904, depozitele făceau 
53.519,890 27 cor., adecă aproape de 345 ori 
mai mult decât fondurile proprii. E o cre
ştere aceasta relativ foarte însemnată şi mă
gulitoare pentru băncile române, creştere 
care dovedeşte pe deoparte că încrederea 
publicului în administraţia noastră de bancă 
s'a mărit, pe de altă parte arată că din: 
averea noastră naţională — presupunând, 
natural, că deponenţii sunt români — s'a 
mai dat la iveală o parte destul de conzide-
rabilă. Zicem anume că s'a dat la iveală 
pentrucă ştim, că multe, foarte multe eco
nomii româneşti sunt încă şi astăzi încredin
ţate băncilor străine, ori ţinute — în mod 
primitiv — în nefructificare. 

Nu avem date pozitive — deşi ar fi 
foarte instructive — din cari să putem şti. 
cât fac capitalurile pană astăzi neîncredinţate 
băncilor noastre. Dar dacă aceste n'ar fi. 
mai mari — zicem — decât numai ca capi
talul străin, adecă reescontul ce-1 întrebu
inţăm, totuş dacă am isbuti să le atragem 
la noi, am face prin aceasta primul şi cel 
mai însemnat pas cătră independenţa noa
stră financiară. Şi-1 vom face dacă — re
petăm din nou — dându ne sama de marea 
însemnătate a chestiunii acesteia nu vom 
mai întârzia nici un moment cu t punerea în 
lucrare a reformelor menite să contribuie la. 
consolidarea organizmului nostru financiar 
şi la câştigarea încrederei publicului mare.. 

* 
Nu putem î n c h e i a conzideraţiunile noa

stre relativ la depozite fără să nu dăm ex~ 
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» 1901 „ 
„ 1902 „ 
„ 1903 „ 

presiune şi unui moment caracteristic ce se 
obsearvă în timpul din urmă la acest ram 
de afaceri. E vorba adecă de proporţia, în 
care au crescut depozitele la băncile noa
stre în anii din urmă. 
La finea anului 1899 am avut K 32 212.828-20 

1900 „ „ „ 34953,43101 
,. „ 37 725.212 68 
„ „ 41.588.344-61 
„ „ 47 215,654-96 

1904 „ „ „ 53.519,890-27 
Deducem dară că pe când p a n ă la finea 

anului 1902 se obsearvă o creştere propor
ţională între 2x/2—S1/2 milioane, pe atunci 
în ceşti doi ani din urmă creşterea se dupli-
fică. Această împrejurare ne face să credem 
— ceeace am susţinut şi când am vorbit de 
reescont — că este o urmare a stagnaţiunii 
în viaţa economică din ţară, provocată de 
serioasele crize politice prin care am trecut. 
Şi se poate lesne întâmplă ca mai târziu, 
când se va pune bază unei păci mai dura
bile, când se va dă un nou impulz în acti
vitatea de producţiune, fiind trebuinţă de ca
pital, o parte din depozite să se retragă. Va 
fi lucru prudent deci, ca oamenii noştri cei 
chemaţi să examineze foarte sever natura 
depunerilor ce le administrează şi întrucât 
ar crede de lipsă să se pregătească cu sufi
ciente rezerve şi capitaluri de mobilitate fap
tică pentruca nu cumva vreo eventuală re
tragere mai însemnată de depozite săi si
lească la vre-o incassare forţată a pretenziu-
nilor institutelor lor. 

Iată dar un motiv mai mult şi încă foarte 
serios, care trebuie să ne determine a ne 
apucă fără întârziere de reformele necesare 
pentru stabilirea raportului firesc ce trebuie 
să existe între depozite şi partea lor cores
punzătoare din activele în cari sunt investite. 
Timpul e scurt — trebuie folosit. Ce putem 
face astăzi să nu lăsăm pe mâne. 

IV. 
In decursul reflexiunilor noastre relativ 

la reformele de consolidare am amintit în 
mai multe rânduri, că un alt defect îngrijitor 
în organizmul financiar al băncilor noastre 
este imobilitatea portofoliului cambial şi 
lipsa unui raport normal între acesta şi 
ramii corespunzători de afaceri pasive. 

A dovedi aceasta nu este tocmai cu 
greu. Ştim cu toţii ceice ne îndeletnicim 
cu afacerile băncilor româneşti, că portofo
liile noastre cambiale numai în teorie sunt 
mobile. De fapt însă aceste portofolii sunt 
imobile, deoarece, cum bine e cunoscut, numai 

un număr de tot mic de cambii se regulează 
în numărar la scadenţe, pe când în majori
tatea lor mai totdeauna se replătesc în rate 
neînsemnate în decurs de 5 — 10 ani, ceeace 
de altcum e de tot firesc. Suntem un popor 
par excelentiam agricol, lipsit aproape total 
de industrii şi comerciu, singurele profesiuni 
cari ar putea încetăţeni un credit cambial 
în adevăratul înţeles al cuvântului. Natura 
creditului agricol — contrar celui cambial 
— caracterizându-se prin termine lungi de 
replătire, explică deci de ce la noi — cari 
avem de a face aproape excluziv cu clien
telă ţărănească — portofoliul cambial în cea 
mai mare parte a sa este imobil. 

Aceasta fiind adevărata stare a lucru
rilor, tocmai pentrucă răul e la rădăcină, 
avem datorinţa a ne ocupă cât mai mult de 
chestiunea mobilităţii portofoliului cambial 
şi de a raportului normal între acesta şi 
ramii corespunzători de afaceri pasive. Avem 
datorinţa — dacă voim să ne punem bază 
unei organizdţiuni financiare temeinice — să 
căutăm să ne asigurăm mobilitatea afacerilor 
de discont, stabilind totodată şi echilibrul 
necesar între aceste şi acele afaceri pasive, 
pe cari trebuie să le contrabalanseze. Ori 
aceste afaceri pasive sunt — cum am arătat 
şi în numărul trecut al revistei noastre — 
depozitele şi reescontul. 

In 1900 am avut: 
K 34.953,431 01 depozite şi 
„ 7 236 089-62 reescont 

K 42.189,520-63 faţă de K 30.792,92056 
escont de cambii, adecă 27% & depozitelor 
şi reescontului n'au avut contra acoperire în 
portofoliul cambial. Tot asemenea raport 
se arată şi la finea anului 1904 când faţă 

K 53.519,89027 depozite şi 
„ 15.390,951 37 reescont 

K 68.910,841-64 am avut un escont de 
K 49.566,15481. adecă 28% de depozite şi 
reescont rămase fără acoperire în portofoliul 
cambial. 

Din aceste date rezultă, că la noi nici 
măcar proforma — abstracţie făcând acum 
de mobilitatea şi imobilitatea capitalurilor 
— nu există echilibrul normal între porto
foliul cambial şi afacerile corespunzătoare 
passive. Iar dacă pe lângă acest inconve
nient mai adaogem şi faptul, constatat mai 
sus, că acest portofoliu este imobil, vrând-
nevrând va trebui să recunoaştem, că che
stiunea este cât se poate de gravă şi că o 
rezolvire mulţămitoare a ei nise impune în 
modul cel mai imperios. 



Ce trebuie şi ce se poate face în această 
direcţie? — sunt întrebările la cari vom cercă 
să răspundem într'un articol următor. 

! L I . L. 

D-rul C. I. Istrati. 
In al patruzecilea an de domnie a regelui Carol 

când poporul român, spre a prăznui această eră de 
slavă, a organizat cel mai frumos concurs al muncei 
naţionale — s'a găsit un om care să iâ asupră-şi greaua 
sarcină de a duce la bun capăt ceeace trebuia să 
fie o mândrie naţională. 

Acest om e D-rul C. I. Istrati. 
D-rul Istrati este un renumit profesor de chimie, 

membru ordinar al Academiei Române, n. 1850 la 
Roman. Şi-a terminat studiile gimnaziale Ia Iaşi şi 
cele universitare la Bucureşti, de unde are diploma 
de doctor în medicina. După câtva timp de practică 
medicală, s'a specializat în studiul chimiei, pentru care 
a lucrat în laboratoriile lui Wurtz şi Friedel la Paris, 
şi este dela 1887 prof. de chimia organică la univer
sitatea din Bucureşti. împrejurările politice l-au adus 
ministru de lucrări publice în cabinetul conservator 
G. Gr. Cantacuzino dela Aprilie 1899. Dintre lucră
rile lui mai însemnat este „Tractat elementar de chi
mie" prelucrat şi in franceză (Paris 1899). Mai înainte 
publicase „ 0 pagină din istoria contimporană a R o 
mâniei* (Bucureşti 1880). 

Dacă ar fi să facem loc şi simbolismului în or
ganizarea Expoziţiei Generale, am putea spune că, 
prin sentimentele sale patriotice şi prin extraordinarai 
putere de muncă, D-rul Istrati, mai bine ca ori dine 
altul, eră chemat să întruchipeze toate însuşirile ce se 
puteau cere întru deplina reuşita a Expoziţiunei. 

Muncă fără preget, tenacitate, dor de neam şi 
de ţară, iată marile virtuţi de cari a dat dovadă D-rul 
Istrati de când a luat asuprâ-şi sarcina de a încunună 
cu o operă măreaţă domnia de patru decenii pline de 
de slavă a M. S. Regelui Carol. Şi când se va face 
istoricul documentat al acestei opere, numele D-rului 
Istrati va străluci ca un far luminos pe o vreme de 
negură, iar bunii români ai timpurilor viitoare îi vor 
binecuvânta amintirea ca a unui soldat al neamului, 
viteaz şi fără prihană, ce a ştiut să înfrunte toate 
greutăţile, spre a putea pune în lumina cuvenită munca 
şi năzuinţele spre progres ale neamului român. 

Ceeace a făcut el, găseşte seamăn doar numai 
în basme. înconjurat de un stat major de arhitecţi 
şi de o armată de lucrători, el a prefăcut în mai puţin 
de un an un loc mocirlos într'o pajişte înflorită, o 
câmpie pustie într'un oraş plin de viată, unde se ri
dică azi falnic măreţe palate în cari sunt concentrate 
munca şi avuţia unui neam întreg. Şi vin popoare 
multe şi nenumărate, de peste mări şi ţări, vin străinii 
cari nu totdeauna au avut gând curat pentru noi — 
vin de se închină cu smerenie în acest lăcaş al muncii 
româneşti, în templul energiei naţionale, căreia pu
ternicul îndemn al D-rului Istrati a ştiut să-i deâ toată 
desfăşurarea şi toată strălucirea, ce cade ca o rază 
de slavă asupra întregului nostru popor. 

Geniul naţiunei române, acel geniu ocărit de 
duşmani şi necunoscut chiar de ai săi, se manifestă 
cu putere pe toate cărările şi potecile de pe câmpul 
Expoziţiunei, şi când, noaptea, luminile miilor de be
curi vin să înlocuiască puternicul astru ceresc, mu
ritorul nedumerit se crede într'un oraş de feerie, în-

tr'un ţinut unde trăesc numai Feţi-frumoşi şi Cb-
sânzene. 

Toate aceste se datoresc energiei unui singur 
om, care a avut o unică armă, un singur reazem: 
încrederea în vitalitatea poporului român. 

într'o vreme când atâţia alţii s'au îndoit de de 
stoinicia neamului român, când mulţi ii defăima nu-
mindu-l nevolnic, D-rul Istrati a ştiut că e de ajuns 
să facă apel Ia patriotismul acestui neam, pentruca, 
incordându-şi puterile, să deâ lumei o uimitoare pildă, 
de muncă şi de energie. 

Şi fapta fără seamăn a d-rului Istrati —-Expo
ziţia de pe Câmpul Filaretului — va rămânea neştearsă 
chiar atunci când se vor dărâmă clădirile in care se 
adăpostesc pentru moment fructele muncei naţionale, 
căci in vecii vecilor se va zice că în anul 1906 dela 
Mântuire şi în al patruzecilea an de domnie a R e 
gelui Carol, poporul român a ştiut să'şi încordeze pu
terile întru realizarea unei opere ce a umplut.de mân
drie pe români şi a uimit pe străini. 

Şi deapururi se va aminti cu fală numele D-rului 
Istrati, căci dacă nu eră energia lui şi dacă nu în
chină ţărei toată puterea sa de muncă, nimic din splen
dorile Filaretului n'ar fi văzut lumina soarelui, eine-
ştie pentru câtă vreme încă. 

Amintim că D-rul Istrate a condus şi lucrările, 
pentru Expoziţia aranjaţi de Asociaţia Română pentru, 
înaintarea tiinţeor în anul 1903 pe cheiul Dâmboviţei, 
şi tot Dsa a condus lucrările pentru Exposiţiunea 
aranjată în 1904 de Societatea agrară. 

(Rev. Farm. Dr. N. I. A.) 

Reforma protestului cambial. 
Sub titlul acesta organul oficial al „Asoeiaţiunil 

regnicolare a institutelor de bani din Ungaria* re
vista „P4nzintezeti Szemle" publică din peana secre
tarului Asociaţiunii Dr. Hantos Elemer un studiu mai 
lung asupra reformei mult dorite a protestului cambial, 
prezentând totodată şi propuneri pozitive, pentru re
forma proiectată. 

In partea primă a studiului său autorul se ocupă 
cu „protestul cambial din timpul prezent" arătând ce
rinţele lui legale şi citând diferite deciziuni principiale 
ale Curiei reg. privitoare la protest. 

In capitolul următor intitulat „Ştergerea prote
stului cambial" se expun părerile acelor reformatori 
radicali, cari voîesc cu orice preţ totala desfiinţare a 
protestului, bazându-şi aceasta pretenziune a lor pe 
argumente istorice, juridice şi economice. 

Capitolul I I I tractează despre „protestul privat", 
în senzul căruia posesorul cambiei ar fi îndreptăţit, a. 
eere, ca neaceeptarea ori neplata să o constate pe 
cambie sau copia ei însuşi obligatul cambial. Conse
cinţa refuzărei acestei confirmări ar fi, că posesorul 
cambial ar putea pretinde o proviziune de protest 
de 7 3 ° / 0 . 

Al patrulea capitol în fine se ocupă cu „prote
stul cambial ridicat din partea poştei",* introdus în 
Belgia şi care are foarte mulţi partizani atât în cer
curile juriştilor, cât şi în al comercianţilor. 

După acestea autorul trece la expunerea proiec
telor sale, cari se pot resumâ în următoarele: 

Protestul să se facă pe cambie. Persoana încre
dinţată conform legii cu ridicarea protestului să hu. 
confirme faptul prezentării şi răspunsul obligatului, 

http://umplut.de


cambial într'un act separat, ci in forma cea mai scurtă 
pe însaş cambia originală eventual pe alonge-ul ei. 

In modul acesta se ridică protestul în Anglia, 
Scandinavia şi Rusia. 

Protestul ar trebui să conţină: 
1. Numele persoanei, căreia i-s'a prezentat 

cambia. 
2. Arătarea motivului pentru care şi a măsurei 

în care s'a refuzat împlinirea obligamentului. 
3. Eventuala intervenţie. 
4. Data ridicării protestului şi semnătura orga

nului, care a ridicat protestul. 
Asupra protestelor ridicate să se poarte nişte 

protocoale, în care protestele să se înscrie în ordine 
cronologică. Protocoalele acestea să conţină: numărul 
protestului, numele posesorului cambial, al emitentului 
al remitentului şi al tuturor giranţilor, eventuala îm
plinire, data, scadenţa, valoarea şi calitatea cambiei, 
în fine locul şi ziua prezentării. Copia legalizată 
scoasă la cererea partidei din aceste protocoale supli
neşte întru toate protestul original. 

Cu dreptul de a ridică protestele ar trebui inve
stiţi, pe lângă notarii publici, încă şi substituţii ace
stora, în afară de timpul de substituire, precum şi 
candidaţii aplicaţi în cancelariile notarilor publici, In 
oraşe unde nu se află nici notar public şi nici jude
cători cercuali ridicarea protestelor ar trebui încredin
ţată şi advocaţilor, ba chiar şi notarilor cercuali. 

Organele îndreptăţite la ridicarea protestului să 
fie în drept aşi ineassă şi cuită suma cambială. 

Protestul să se poată ridică nu numai în timpul 
dela 9—12 oare a. m. şi 2—5 p. m., ca pană acum, 
ci oricând între oarele 9 a. m. şi 6 p. m. 

Competinţa protestului să fie, ca şi la alte ade
verinţe liberate de notarii publici K 1. 

In anumite cazuri protestul, ca un ce cu totul 
de prisos, ar trebui total suprimat d. ex. când cambia 
nu este a se prezentă debitorului cambial, fiindcă 
acesta are să împlinească plata la creditor; mai de
parte in cazuri când prezentarea, precum deja dina
inte se ştie, şi aşâ nu se poate face, sau nu duce la re 
zultat fiindcă obligatul cambial este mort ori în concurs. 
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J U R I S D I C Ţ I U N E . 
JPrescrîpţiunea cupoanelor. Pretenziunile ba

zate pe cupoane se prescriu în 6 ani. 
(Tabla reg. din Dobriţin Nr. 1571/1906). 

* 

Scadenţa cambiei. Indicaţia „Von heute am 
13 Iuli" de pe cambie este a se privi ca scadenţă fixă. 

(Curia reg. sub Nr. 1277/1906). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a t i u n e a . 

Sibiiu, 10 August 1906. 

In piaţa internă de bani cererile continuă a fi 
intenzive şi ţinuta băncilor mari foarte rezervată, din 
« a r e cauză preţul banilor arată o hotărîtă tendinţă spre 
urcare. In special sunt mari şi durabile cererile pie
ţelor ungare. Disco'ntul privat s'a urcat la 3 1 6 / i 6 % > 

iar sume mai mari abia se pot obţinea. Cercurile fi
nanciare bine orientate se aşteaptă la o urcare a eta
lonului oficial al Băncii Austro-TJngare pro ultimo Au
gust sau începutul lui Septemvrie, când nu este eschisă 
posibilitatea etablării etalonului oficial de 5%-

In pieţele străine cererea de bani este mai mo
derată, astfel în Berlin se oferă bani de zi în cantităţi 
mari cu 372% şi chiar şi mai ieftin. Discontul privat 
cotează 2 s / 8 ° / 0 , Londra cotează 3°/„, iar Paris-ul 2 1 / 2 % -

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4%. Banca Naţio
nală a României 5%. Banca imperială Germană 4'/ 2°/o-
Banca Angliei 3% Şi Banca Franciei 3%. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Albina", institut de credit si de economii în 

Sibiiu. Bilanţul semestral al primului nostru institut 
financiar, publicat între inserţiunile numărului nostru 
ultim, prezintă active totale de K 26.01.6,347 cu circa 
K 190,000 mai puţine decât la 30 Iunie 1905 şi un 
beneficiu net de K 130,889 aproape egal cu beneficiul 
semestrului I 1905. Poziţiile mai principale ale bi
lanţului semestral 1906 prezintă faţă de perioada co
respunzătoare a anului precedent următoarele schim
bări: Escont o reducere de circa K 671,000 la 
K 9.708.100. împrumuturi hipotecare plus de circa 
K 417,000 (starea K 6.050.162). Credite personale re
ducere dela K 1.760,882 la K 1.590.009. Cred. camb. 
cu acoperire hipotecara creştere dela K 1.764,686 la 
K 1.879,211. Realităţile proprii s'au redus cu circa 
K 50,000 la K 531,860. Efectele proprii se cifrează 
cu K 2.539,195 faţă de K 2.492,536, deci sunt în ere- • 
stere faţă de 1905 cu circa K 45,000. Dintre pasive 
au crescut Fondul special de rezervă cu circa K 12,000 
la K 124,027, astfel că totalul Rezervelor se prezintă 
cu K 324,027, excluzive Fondul de garanţie al scris, 
fonciare de K 500,000. 0 creştere extraordinară de 
de K 1.627,000 arată faţă de 1905 Depozitele spre 
fructificare, cari se cifrează cu K 15.009,076. Scrisuri 
fonciare se află în circulaţiune K 5.697,000, faţă de 
K 5.634,500 în 1905. Aproape în aceiaş măsură în 
care au crescut Depozitele s'a redus Reescontul şi 
anume cu circa K 1.161,000 la K 1.814,702. 

Contul profit şi perderé al semestrului prim 1906 
prezintă un venit brut de K 721,863 cu circa K 5,800 
mai mare decât în 1905, anume Interese diverse 
K 700,412 ( + faţă de 1905 circa K 7,000). Chirii 
K 7,276 (în 1905 K 7,776) şi Previziuni K 17,174 (în 
1905 K 14,699). Cheltuielile se prezintă cu K 580,974 
anume Interese diverse K 455,416 (in 1905 K 447,076). 
Spese K 88.746 faţă de K 90.667 în 1905 şi Contri-
buţiuni K 46,811 (în 1905 K 47,262). 

* 
„Agricola'', însoţire economică de magazin si 

anticipaţie în Hunedoara şi-a încheiat al IV-lea an de 
gestiune la 30 Iunie a. c. cu active totale de K 192,990 
faţă de K 181,956 în 1905 şi cu un profit net de 
K 5470 cu circa K 300 mai mare decât în anul pre
cedent. Poziţiile principale ale bilanţului sunt: Bucate 
în magazine şi în angajamente (Schlussuri) K 11,805 
(în 1905 K 15,490); Avansuri pe vite şi Lombard 
K 15,412 — (în 1905 K 13,341). Cambii în portfoliu 
K 122,980 — (în 1905 K 104,659) şi Magazine şi edi
ficii proprii K 23,997. Capitalul societar vărsat este 
de K 36,260. Rezervele K 5000 ( + faţă de 1905 
K 1687) şi Depozitele spre fructificare K 71,959. V e -



nitul brut al anului de gestiune L905/6 a fost K 21,060 
<fată de K 18,780 în 1904/5). 

Î N V Ă Ţ Ă M Â N T . 
Şcoala derepetiţiune economică în Săli f te. 

I. Obiectele propuse: 1. In cursul I., a) Economia, 
iarna, teoretică, 1 oră pe săptămână, în celelalte ano
timpuri practica, in grădina de legumi a şcoalei, şi 
în grădina de legumi şi pomi a comunei, Vinerea după 
ameazi. b) Lectura, pe baza căreia s'a predat reli-
giunea, limba română, istoria şi geografia şi higiena, 
1 oară pe săptămână; c) Gomput şi geometrie, 1 oară 
pe săptămână; al) Limba maghiară, 2 oare pe săptă
mână; e) Lucru de mână împreună eu clasele V şi V I , 
2 oare pe săptămână. 

2. In cursul II, III. a) Lectura, pe baza cărei 
s'a predat: limba română, istoria şi geografia, ştiinţele 
naturale, higiena, 1 oară pe săptămână, b) Gomput 
şi geometrie, 1 oară pe săptămână; c) Limba maghiară, 
2 oare pe săptămâna; d) Lucru de mână, împreună 
cu clasa I I I şi IV. 2 oare pe săptămână; e) Economia, 
iarna, teoretică, 1 oară pe săptămână, în celelalte 
anotimpuri practică în grădina de legumi a şcoalei şi 
în grădina de pomi şi legumi a comunei, Mercurea 
după amiazi; f) religiunea 1 oară pe săptămână; Pre
legerile s'au ţinut Mercurea şi Vinerea dela oarele 
2—5 p. m. 

I I . Numărul elevilor şi elevelor a fost: In cursul 
I , eleve 33, elevi 10; In cursul I I , eleve 26; In cursul 
iii, eleve 8. s. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 

In Ungaria. Conform raportului ministrului ung. 
de agricultură dela 1 August a. c. situaţia sămănâtu-
rilor şi a împrejurărilor agricole în esenţă se pre
zintă astfel: 

In jumătatea a doua a lunei lui Iulie timpul a 
fost mai mult uscat şi călduros, parţial au fost fur
tuni locale împreunate cu bogate precipitaţiuni, cari 
au cauzat pagube mai cu samă bucatelor secerate şi 
aşezate în clăi pe câmp. Ploile au fost favorabile 
plantelor de săpat, viilor şi plantelor de nutreţ. In 
regiunile lipsite de ploaie sau unde a ploat mai puţin, 
desvoltarea plantelor a fost împiedecată de năduf. 
Lipsa ploii este mai simţită în bazenul Tisei, Crişu-
rilor şi al Murăşului, mai departe în părţile dintre 
Dunăre şi Tisa, mai ales in comitatul Baci-Bodrog şi 
în general în o parte mare a Banatului. In numă-
roase părţi ale regiunii dincolo de Dunăre, anume în 
regiunea Balatonului, mai departe în comitatele Co-
marom, Vesprim, Alba, Somogy, Baranya şi Tolna 
deasemenea se plâng oamenii de lipsa de ploaie şi de 
anevoioasa desvoltare a plantelor de săpat cauzată de 
această lipsă. 

Grindină a căzut numai sporadic. 
In multe regiuni ale tării s'a făcut deja treeratul 

de probă şi s'a constatat că rugina etc. a cauzat pu
ţină pagubă. 

Dintre cereale a suferit calitativ mai puţin ovăsul 
şi sâcara, mai mult însă orzul. Pagubele cauzate 
.grâului se arată mai mult la grâul căzut. 

Seceratul, căratul şi treeratul sunt în curgere şi 
rezultatul corespunde aşteptărilor. Anul acesta, încât 
se referă la recolta cerealelor, se poate numără între 
anii buni mijlocii. Pentru plantele de săpat, pentru 
vii şi plantele de nutreţ ploaia ar fi foarte de dorit. 
Dacă aceasta va sosi la timp se poate aşteptaşi dela 
plantele tomnatice o recoltă satisfăcătoare. Viile promit 
recolta mijlocie. Prospectele recoltei poamelor parţial 
sunt foarte bune, cu toatecă în multe locuri poamele 
au căzut, mai ales din cauza vermilor. 

Prospectele recoltei cerealelor au fost evaluate 
la 1 August astfel: 

Ter. cultiv. Mâji metr. Recolta în 
per jug. cat. măji metr. 

Grâu 
Săcară 
Orz 
Ovăs 

in jug. cat. 

6 031,546 
1.979351 
1.817,128 
1.787,809 

7 66 
6.78 
7 35 
6-72 

în 1906 
47.708 800 
13.249,300 
13.898,200 
12.204.200 

Recolta în 
măji metr. 

în 1905 
42.867 832 
13.739426 
13597,440 
11.322.978 

Rapiţa a dat în acest an o recoltă slabă mijlocie. 
(Cucuruzul se desvoaltâ satisfăcător. Urmând ploi 

la timp recolta cucuruzului in general are să fie bună, 
în unele locuri foarte bună. 

Cartofii deasemenea vor dâ în general recoltă 
bună, în unele regiuni foarte bună 

Plantele de grădină se desvoaltă în general bine 
şi promit recoltă bună. Pioaia în multe locuri ar li 
de dorit. 

Fasolea şi celelalte păstâioase se desvoaltă b ine; 
asemenea şi curechiul. 

Meiul şi hrişcă. Meiul a rămas slab în unele 
locuri, în general însă va dâ o recoltă bună. Sămă-
năturile târzii aşteaptă ploaie, intre acestea şi hrişcă. 

Hemeiul în general stă bine şi promite recoltă 
satisfăcătoare. 

lutunul. Plantatiunile timpurii sunt bine desvol-
tate, cele târzii încă stau bine, dar au trebuinţa 
de ploaie. 

Cânepa şi inul. Recolta cânepei este satisfătoare. 
Inul se desvoaltă bine. 

Napii de zăhar şi de nutreţ. Desvoltarea lor este 
satisfăcătoare şi chiar foarte bună unde a plouat în 
timpul din urma. In regiunile din mijlocul şi sudul 
ţării desvoltarea a rămas îndărăt din cauza secetei. 
Dacă nu va plouă încurând, recolta se va reduce foarte 
mult în aceste regiuni. 

Plantele de nutreţ. Cositura a doua de trifoiu şi 
a treia de luţernă au dat recoltă mare, cu excepţia 
regiunilor bântuite de secetă. Măzărichea cu ovăs a 
dat rezultate bune. Mohorul stă bine. 

Otăvile promit recoltă bună unde au fost p lo i ; 
în alte locuri însă se constată un rezultat mai slab 
decât cel aşteptat. 

Păşunile numai in parte sunt satisfăcătoare. 
Pomii. Prospectele recoltei au scăzut din cauza 

secetei şi a insectelor, mai ales la mere. Şi perele, 
prunele şi nucile promit o recoltă mai puţin bună. 

Viile sufer din cauza secetei. Formarea strugu
rilor abia este satisfăcătoare. In multe locuri s'a ivit 
peronospora. 

In România. După evaluările făcute recolta grâului, 
orzului şi ovăsului pentru export se ridică la peste 
40 milioane hectolitri. 

Recolta americană este evaluată în 1 August crt. 
astfel: grâu 775.000,000 bushele, cucuruz 2,700.000,000, 
ovăs 887.000,000. s. 



C R O N I C A . 

Şcoala comercială superioară română 
din braşov. La unica noastră şcoala comerciala 
s'au înscris in anul şcolar 1905/6 cu totul 106 
elevi, au părăsit şcoala în cursul anului 5 elevi, au 
rămas deci la finele anului 101 elevi. După confe
siune elevii au fost: 88 gr. or., 11 gr.-cat, 1 ev.-lut. 
şi 1 izraelit; după limba maternă 99 Români, 1 Ger
man şi 1 altele. După ocupatiunea părinţilor cei 101 
elevi rămaşi la finea anului au fost: 34 fii de inteli
genţi, 4 fii de comercianţi independenţi, 1 fiu de func
ţionar comercial, 6 fii de industriaşi independenţi, 37 
fii de agronomi, 1 fiu de privatist şi 18 fii de părinţi 
cu alte ocupaţiuni. Dintre cei 106 elevi înscrişi la în
ceputul anului, cei mai mulţi au fost din Braşov-oraş, 
anume 26 şi 6 din comitat, total deci din comitatul 
Braşovului 32. Un contingent mare a dat comitatul 
Caraş-Severin, anume 17; apoi urmează comitatul Fă
găraş cu 9 elevi ; comitatul Sibiiului cu 7 e levi ; co
mitatul Alba-inf. cu 6 elevi; Turda-Arieş cu 5 elevi ; 
Trei-Scaune şi Hunedoara cu câte 4 elevi; Târnava-
mare şi Bistriţa-Năsâud cu câte 3 elevi; Torontal cu 
2 elevi şi comitatele Timiş, Arad, Murăş-Turda, Bihor, 
Odorheiu, Cenad şi Ciuc cu câte 1 elev. Numărul 
elevilor din România a fost 7. După classificaţiune 
au fost 12 elevi cu „foarte bine", 23 cu „bine", 38 cu 
„suficient", 9 cu „nesuficient" din un studiu, 13 cu 
„nesuficient" din 2 obiecte şi 8 cu „nesuficient" din 
mai multe obiecte. La examenul de maturitate au 
fost 29 candidaţi; la lucrările scripturistice au reuşit 
27 candidaţi şi au fost respinşi pe un an 2 candidaţi. 
La examenul oral de maturitate s'au supus 25 candi
daţi şi au fost declaraţi maturi cu „bine" 1 candidat; 
„maturi" 9 candidaţi; repeteazâ din câte 1 obiect în 
Septemvrie 8 candidaţi; din câte 2 obiecte 5 candi
daţi şi respinşi pe un an au fost 2 candidaţi. Perso
nalul didactic al şcoalei comerciale sup. din Braşov 
s'a compus în anul şcolar 1905/6 din 1 director, 10 
profesori şi 1 catechet. 

Numărul şcoalelor comerciale superioare 
în Ungaria. De prezent există în Ungaria cu totul 
37 scoale comerciale superioare, anume: 18 de stat, 
8 comunale, 6 ale corporatiunilor, 3 particulare şi 2 
confesionale (cea gr.-or. română din Braşov înfiinţată 
la 1869 şi cea izraelită din Nagykanizsa înfiinţată în 
1891). Cea mai veche şcoală corn. sup. din Ungaria 
este Şcoala corn. sup. a Academiei comerciale din 
Budapesta înfiinţată la 1857, după care vine imediat 
şcoala noastră comercială din Braşov (fondată la 1869). 
Capitala are 6 scoale eom. sup. şi Braşovul două, una 
confesională românească şi una de stat. 

* 
JBancnote ă K 20 false. In timpul din urmă 

au început a circulă iarâş bancnote falze â K 20 a 
căror semne distinctive mai principale sunt: coloarea 
roşie a figurei este brunie, iar coloarea tiparului dela 
suprafaţă este în loc de verde sură. Părţile mai întunecate 
ale inscripţiei, vulturului, numerilor 20 de pe marginea 
bancnotelor, cari pebancnotele veritabile suntintenziv co
lorate, pe falzificate nu sunt bine scoase la iveală. Fondul 
capului Austriei este zugrăvit cu penelul. Liniile de
senului sunt mai late decât la bancnotele veritabile, 
diferinţa dintre liniile mai fine şi mai tari se văd numai 
puţin, la capete şi figurile de copii lipsesc trecerile 
cele fine; asemenea lipsesc cu totul desenurile in 
unele părţi ale bancnotei. Impresia generală a falzi-

ficatului este prin urmare dură şi monotonă. Nrii d e 
serie şi ordinari sunt de coloare neagră. 

* 
Bilanţul semestrul al Băncii Naţionale 

a Homâniei. Bilanţul general al Băncii Naţionale a 
României încheiat la 30 Iunie 1906 prezintă active 
totale de Lei 460.334,320 şi la un venit brut de Lei 
2.704,099 un beneficiu net de Lei 1.646,498. Poziţiile 
principale ale activelor sunt: Cassa: Monetâ metalică; 
aur Lei 72.670,695, argint Lei 1.966,464 şi Trate aur 
Lei 30.464.240, Bilete de bancă Lei 27.677,280, Port-
foliu Lei 53.271,734. împrumut pe efecte publice Lei 
21.257,533 şi Deposite libere Lei 107.224,681. La pa
sive sunt ca poziţii principale: Capital Lei 12.000,000. 
Fond de rezervă Lei 21.373,442. Bilete de bancă emise 
Lei 245.758,588. 

Cotare de efecte noue la bursa din Viena. 
Cu începere dela 21 Iulie a. c. sunt cotate la bursa 
din Viena şi obligaţiunile de bancă 4°/ 0 ale „Băncii 
centrale a Casselor de păstrare boheme („Ustredni 
banca ceskych sporitelen") din Praga cu filiale în Briinn 
şi Viena, cu care întreţin şi număroase bănci de ale 
noastre legături de afaceri, 

j In buletinul de curs obligaţiunile din chestiune 
| sunt înşirate în coloana E. sub litera H. 

* 

Quota. Majestatea Sa a fixat proporţia de par
ticipare a celor două părţi ale monarhiei la cheltuie
lile comune cu 33 3 / 4 9 ° / 0 pentru Ungaria şi 66 1 6 / 4 9 pentru 
Austria, atât pentru timpul dela 1 Iulie 1905 pană la 
30 Iunie 1906, cât şi pentru timpul dela 1 Iulie 1906-
pană la 30 Iunie 1907. g 

* 
Expoziţia V economică ardeleană. Comi

tetul aranjator al acestei expoziţii aduce la cunoştinţă, 
că a prolungit terminul pentru anunţarea celor ce vor 
să expună până la 20 August n. a. c. 

Expoziţia animalelor de prăsilă se va compune 
din: 1, Cai de prăsilă. 2. Vite de prăsilă. 3. Bivoli. 
4. Oi. 5. Porci. 6. Galiţe. Se vor distribui premii în 
sumă de K 11,000, cum şi diplome de recunoştinţă. 

In Expoziţia de maşini, de materiale şi producte 
se vor expune: pluguri, alte maşini şi rechisite pentru 
cultura pământului, maşini de secerat, de treerat, de 
curăţirea bucatelor, pentru curăţirea seminţei de tri-
foiu, maşini de sămânat, motoară, rechizite pentru 
lăptărit, pentru pomărit, pentru prelucrarea nutreţului, 
mori, rechizite pentru vierit şi vinărit, pentru cultura 
galiţelor, a albinelor şi vermilor de mătasă, rechizite 
de vânat, de pescuit, producte economice, rechizite 
pentru veterinărit, chimice, pentru economia casnică, 
pentru pompieri, trăsuri," aparate de iluminat, articole 
din industria de casă şi nouă invenţiuni. Pentru fie- . 
care grupă se vor distribui medalii de aur, de argint 
şi de bronz cum şi diplome. s. 

* 

Viitorul prodticţiunei de fier şi oţâl. De 
curând s'a ţinut în London un congres al celei mai 
mari reuniuni metalurgice „Iron and Steel Institute", 
la care au participat 140 membri ai institutului ame
rican de ingineri de mine, apoi delegaţi din Germania, 
Belgia, Austro-Ungaria, Svedia, Canada, Mexico, Iaponia 
şi Seelanda-nouă. Dintre prelegerile ţinute la acest 
congres, cel mai remarcabil a fost al metalurgului 
Hatfield. Acest vorbitor a spus, că în timp nu tocmai 
depărtat fierul va fi tot aşa de scump ca arama, l i» 
anul 1950 se vor produce cel puţin 100 milioane tone-



i ier brut, pentru cari va fi de lipsă un cvant de mi
neral de 300 milioane tone, pe când astăzi sunt dis
ponibile numai 10 milioane tone de mineral. Produc-
ţiunea universală a fierului brut în cei din urmă 15 
ani s'a duplicat şi a crescut din 1890 pană în 1905 
•dela 27 milioane la 54 milioane- tone. Deasemenea 
s'a accentuat la acest congres, că exportul de fier 
«ng l ez în cele patru luni prime ale anului curent în
trece exportul Germaniei şi al Americei laolaltă. 

(-n). 

S U M A R . 

Reformele de consolidare. — D-rnl C I. Istrati. — Re-
iorma protestului cambial. — Jurisdicţiune: Prescripţiunea cu
poanelor, Scadenţa cambiei. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Societăţi financiare şi comerciale: „Albina", „Agricola"'. — învă
ţământ: Şcoala de repetiţiune economică în Sălişte. — Agricultură: 
Situaţiunea agricolă. — Cronică: Scoală eomercială superioară 
română din Braşov, Numărul şcoalelor comerciale superioare în 
Ungaria, Bancnote â K. 20 falze, Bilanţul semestral al Băncii 
Naţionale a României, Cotare de efecte noue la bursa din Viena, 
Quota, Expoziţia V economică ardeleană, Viitorul producţiuni1 

de fier şi oţăl. 
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D e v â n z a r e , 
se află în comuna Feiurd (Fejerd) lângă Cluj 
o moşie de 400 jugăre, loc fertil, din care 
sunt: 7 jugăre intravilan, 63 jugăre păşune, 
50 jugăre livezi (râturi), 70 jugăre pădure şi 
210 jugăre arător, în condiţiuni avantagioase. 

Detailuri se pot primi în biroul institu
tului de credit şi economii „Economul" din 
Cluj. Nr. 8 0 ( 1 - 1 

I M I M I M M I f l ! 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 7 August 1906. 

Renta amort. 1881 de 5°/0 vinde Lei . . 
„ 1892 5»/. „ „ . . 
„ 274 mii. 4»/ 0 

„ 1898 4% ,. „ . . 
'Fonciare rurale 5% ,, „ . . 

n rt *°/o r> r • • 
Scris. fonc. urb. Bucuresei 5°/ 0 „ „ • . 

n « laşi M j. ,. . 

94'/. 
92 

101'/. 
92»/4 

98'/. 
96«/. 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 8 August 1906. 

Grâu de Bănat, 

„ „ Tisa (nou), 
„ „ Pesta (nou), 
„ „ Alba-reg., 
„ „ Bacica, 

Secară (nouă), 
Orz (nou), 
Oves (nou), 

Porumb (nou), 
Rapiţă, 

Slănină de porc B.-Pesta 
Untură (clisă) 

per 100 kg. vinde 

7> n 

11 n 

ii n 

1505-
14-75-

11-95-
11-55-
12-50-
12-55-
3100-

106-

15-40 
-15-10 

-12-10 
-12-35 
-13-30 
-12-65 
-32— 
132— 
109— 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta, 
Cursul din 8 August 1906. 

/o V A L O R I 1 Viena Bpesta 
/o vinde v inde 

4 
4-2 
5 
5 

4 
4 
3 V , 

4 

3% 

4 
4V a 

3 
4 
4 

5 
4 
5 
4V. 
2 

4 
3 
4 
4 
4'/. 
4 
4V. 

4 
4 
4 
8'/, 
4V. 
4 
4 
4% 
5 
*V, 
*V. 
5 
4'/, 
*V. 
4 

c e 

cu 
3 

a 
N 
FRI 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20°/, dare 

„ 1860 âfl. 100-— „ 20«/0 „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n • c ° r 
,, „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ Cor. » 

Impr. ung. cu premii ă.100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii eroat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de tier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Lo,s. p. regularea Dunării, k 100 H. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . . . 
,, „ „ serbesti k 100 fr 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ ,. „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ „ 50 ani 
Banca comere. ung. Pesta 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110°/0 în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/» ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ » cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI . 
ji n n n n r VII . 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 6- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20 — 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5*— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung. . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Pr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

99-70 
9960 

16060 
226--
280 -

117-80 
99-80 
89-70 

11293 
95'— 
85 — 

210 — 
15640 
102 — 
78-85 

95 50 

267-50 
96-55 

103-80 
94-70 

10325 
16275 
11995 

99-60 
296 — 
101-15 

100-45 
98 50 

105-70 
99-55 
98-— 
9895 
97 15 

100-45 
100 40 
265 — 

2410 
471 — 
152 — 
178-— 
172-— 
50 75 
31-50 
63 — 

208--
80--

11-39 
11-35 
19-12 
23-55 

117-57 

95-65 
250-75 

p. 100 K 
100 — 
100-75 
163 — 
226-— 
283 — 

118-30 
99-95 

113-40 
95-30 
85-25 

210 — 
158-— 
103 — 
78-50 
99— 
96— 

98— 

95-25 

120-25 

100 75 
10115 
101— 
98-50 

107-— 
101— 
98-25 
97-60 
88-30 

101— 
98 25 

135— 
98— 

10150 
101-50 
10125 
103-50 
102— 
101— 
98-50 

24-— 
474-— 

177— 
180 — 
52— 
32-50 

520 — 
10— 
12 — 

11-43 
11 33 
1915 < 
23 54 
252 

117-62 
95-72 
95-80 

— 95-30 



!grTT7*fflrffrţTTTTŢrrT1TTr^^ in: 

„ C I A C O V A N A " , inst. de credit şi econ în Ciacova. 

A D U L A R E . 
Deoarece proprietarii acţiilor mai jos 

circumscrise nesolvite — n'au reagat nici la 
provocarea făcută prin foaia oficioasă a in
stitutului, nici la provocarea efectuită pe cale 
poştală la adresa respectivilor proprietari, — 
după terminarea provocării prin organul de 
publicitate oficios al institutului „Ciacovana", 
pe baza §§-lor 169 şi 170 din legea comer
cială, precum şi în puterea dispoziţiilor sta
tutare cuprinse în §-ul 8 al. 2, — Direc
ţiunea decide nulificarea următoarelor acţiuni: 
687—688, 863—868, 869—870, 871—872, 
873—874, 875—876 şi 877—886. 

Dat din şedinţa plenară a Direcţiunei 
institutului de credit şi economii „Ciacovana", 
ţinuta la 31 Iulie st n. 1906. 
Nr. 79 ( i — i ) Direcţiunea. 
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I A u a p ă r u t 

„ B I B L I O T E C A B Ă N C I L O R R O M Â N E " 

N r . 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

m 

i 

N r . 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i I v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar Ia Centrala „Albinei", Sibiiu. 

N r . S şi 4. 

Efectele publice 
de 

Ioan I. L-ăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se pot procura delà Administraţia „Revistei Econo
mice", cele dintăiu à 50 fil. cea din urmă K1. 

Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. Lăpădatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comanda delà administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 
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Drepturile- datorinţele şi responzabilitatea 
= membrilor din direcţiune 

Şi 

: Drepturile, oatorinţele şi responzabilitatea 
= comitetului de supraVejfhiare = = = = = 

de 

Alfred Kormos, 
directorul revistei „Magyar Pénziigy" 

traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de creditai de econ. „Albina". 

Se pot comandă ia traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K .3 — , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
a > i > i i n »111 > > > m i m i - " • • . . . A . A A < 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei p n e i l o r , 
de Dr. C. Diaconovicb. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 1-50. 

a n u a r u l p n e i l o r Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902—1903 - 1904—1905— 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3—. 

W0$~ Se comandă la Administraţia . R e 
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




